2021年全国中考物理真题分类汇编专题
专题07 机械运动
1、（2021·江苏连云港·T3）新中国成立70周年阅兵仪式上，国产武装直升机甲、乙两个编队排列并保持“70”字样从天安门上空平稳飞过，则（　　）
[image: figure]
A．以甲为参照物，乙是运动的
B．以乙为参照物，甲是运动的
C．以甲为参照物，乙是静止的
D．以乙为参照物，坐在观众席上的观众是静止的
2、（2021·浙江湖州·T4）传统的漂流需要筑坝蓄水，受降雨变化影响很大。近期各大景区都推出了新型玻璃栈道漂流，此漂流只需在玻璃栈道内加入少量水，就可以让橡皮艇在玻璃栈道内快速滑下，下列有关说法中，错误的是（　　）
[image: figure]
A．在玻璃栈道内加入少量水主要是为了减小下滑时橡皮艇受到的摩擦力
B．橡皮艇加速下滑，说明力能改变物体的运动状态
C．以下滑时的橡皮艇为参照物，旁边的树木是静止的
D．人坐在橡皮艇上，橡皮艇凹陷说明力能改变物体的形状
3、（2021·安徽）利用地震波中纵波和横波的传播速度不同可以监测震源的位置。图示两条直线分别表示这两种波从震源开始传播的距离(s)与所用时间(t)的关系，若测得这两种波先后到达某监测站的时间间隔为10s，则震源到该监测站的距离为（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 25km	B. 50km	C. 75km	D. 100km
[bookmark: _GoBack]4、（2021·四川泸州·T9）甲乙两位同学在同一考点参加800m体考，t=0时同时起跑，t4时刻同时到达终点，其速度-时间图像如图所示，下列描述正确的是（　　）
[image: figure]
A．0~t1时间内甲乙两同学都在做匀速直线运动
B．t1~t2时间内甲乙两同学保持相对静止
C．0~t3时间内甲同学的路程小于乙同学的路程
D．刚到达终点时，甲乙两同学速度相等

5、（2021·浙江金华·T5）2020年11月10日，中国“奋斗者”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度10909米，创造中国载人深潜新纪录，“奋斗者”号通过舱外机械臂，取了一批样品，为进一步开展深渊科学研究提供了第一手资料。
（1）在下潜过程中，“奋斗者”号外表面所承受的液体压强将______（选填“增大”“减小”或“不变”）；
（2）“奋斗者”号携带样品返航时，若以该样品为参照物，“奋斗者号”是______（选填“静止”或“运动”）的。
6、（2021·云南·T12）我国自主研发设计、制造的世界首台高温超导高速磁浮列车，设计时速620千米，合__________m/s（结果保留整数）。列车进站时，车体附近气体流速快，压强__________，为避免候车乘客被“吸”向列车，乘客必须站在安全线以外的区域候车。
[image: ]7、（2021·四川遂宁·T11）5月22日，以“中流击水，百年龙腾”为主题的中国龙舟大赛四川四川遂宁站的比赛在美 丽的观音湖举行。在一场小组赛中，四个龙舟队沿200米赛道由北向南争先划行。当安居区龙舟队奋力超越旁边队伍时，以安居区龙舟队为参照物，旁边的队伍向    （选填“南”或 “北”）运动；
最终安居区龙舟队以40秒的成绩取得小组第一名，则该队
全程的平均速度为    m/s。
8、（2021·浙江丽水·T6）火星与地球最为相似且距离较近，2021年5月15日，天问一号携带的“祝融号”火星车（如图）成功着陆火星，迈出了我国星际探测征程的重要一步。
[image: figure]
（1）火星是太阳系中的一颗___________（填“行星”或“恒星”）； 
（2）“祝融号”进入火星大气后减速下降时，相对于火星表面是___________的（填“运动”或“静止”）；
（3）火星上昼夜温差大，为保证“祝融号”度过漫漫寒夜，其顶部有一个集热窗装置，里面装有的正十一烷白天会吸热熔化储存能量，晚上___________放热释能量（填物态变化名称）
9、（2021·四川乐山·T31）2021年5月22日，祝融号火星车已安全驶离着陆平台，到达火星表面，开始巡视探测并收集火星表面的各种信息。以火星表面为参照物，火星车在巡视的过程中是  （选填“静止”或“运动”）的；以火星车为参照物，火星车上的太阳能电池板是  （选填“静止”或“运动”）的。
10、（2021·云南·T20）（1）如图甲所示，木块的长度是__________cm。
（2）在图乙中，画出动力F的力臂l________。
（3）如图丙所示，按照安全用电原则，用笔画线代替导线，将开关、灯泡接入家庭电路中________。
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11、（2021·云南·T13）新冠肺炎疫情中使用负压救护车救治和转运感染者，“负压”就是通过技术手段使车内气压______外界气压，使新鲜空气流入车内，而车内被污染的空气通过无害化处理后排出，最大限度地减少医护人员与病人交叉感染。救护车疾驰而过，以路旁的树木为参照物，医护人员和患者都是______的。
12、（2021·四川泸州·T17）绵泸高铁内自泸段即将建成通车，据了解泸州乘高铁经内江到成都大约需要84min。其中泸州至内江约130km，按照设计速度250km/h运行，泸州到内江列车大约需要______h。内江至成都约150km，从泸州经内江到成都全程的平均速度约为______km/h。某牵引力为9×104N的动车组在一段平直轨道上匀速行驶时速度为216km/h，则该动车组的输出功率为______W。
13、（2021·江苏连云港·T22）若滑冰运动员固定姿势在水平冰面上匀速直线滑行40m用时10s。已知运动员和滑冰鞋的总质量为50kg，滑行过程中冰面的受力面积为2.5×10-4m2.（g取10N/kg）求：
（1）运动员的滑行速度；
（2）冰面受到的压力；
（3）此时冰面受到的压强。
14、（2021·浙江湖州·T15）2021年5月15日，天问一号火星探测器所携带的“祝融号”火星车及其着陆组合体成功降落在火星北半球的乌托邦平原南部，实现中国航天历史性的突破。
（1）虽然火星大气稀薄，着陆组合体冲入火星大气层后，5千米/秒级别的速度依然导致大气冲击和摩擦产生了巨大的震动和热量，足以熔化大部分金属。通过隔热装置和多种散热手段，着落组合体的温度依然能保持常温。图甲为着落组合体着落流程的示意，则隔热装置应安装在______（选填“A”或“B”）处；
[image: figure]
（2）当着陆组合体的速度骤降到数百米/秒，巨大的降落伞在火星上空约10千米的高度打开，当速度降低到100米/秒以内，降落伞“功成身退”，着陆组合体依靠底部强大的反冲火箭工作进一步减速，随着速度进一步降低，着陆组合体进悬停避障状态。若着陆组合体悬停时（如图乙所示），反冲火箭喷气的方向为______；
（3）陆组合体总着陆时间只有9分钟左右，也被叫做“恐怖9分钟”这是因为火星距离地球太遥远（5.5×1010米～4×1011米），如果着陆组合体通过电磁波信号与地面控制中心通信，信号来回至少需要几分钟？（电磁波在真空中传播速度为3×10米/秒）（____）
15、（2021·浙江金华·T10）金义东（金华一义乌一东阳）线是金华轻轨的首条线路，全长约108千米，该线路的建成有助于打造金义都市区“一小时通勤图”。金义东线所用列车空载时的质量约为200吨，停靠时车轮跟铁轨接触总面积为0.8平方米，最高设计速度为120千米/小时。完成下列问题：
（1）若列车全程以最高设计速度行驶，途中不停，则从金华到东阳共需要多少小时？
（2）停靠时，空载列车对铁轨的压强为多少?
（3）若空载列车以最高设计速度匀速直线行驶时，所受阻力为车重的0.04倍，此时该列车的功率为多少瓦?
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16、（2021·浙江省嘉兴卷·T8）双休日小嘉同学乘公交车到南湖旅游，一路上他发现了很多与生活相关的科学问题。
（1）上车后他看到用软质材料做的椅子，坐上去后感觉比用硬质塑料做的椅子要舒服，这是采用______的方法使压强减小的缘故；
[image: figure]
（2）车子开动后，小嘉发现公交站台竟然往后运动了，这是因为他以______为参照物；
（3）车子到站后，广播提醒“车辆到站，请各位乘客等车子停稳后再有序下车”。如果车子没有停稳就下车，由于______人往往会站不稳而跌倒。



1、【答案】C
【解析】AC．甲、乙分别是编队中的两架直升机，相对静止，以甲为参照物，乙是静止的，故C符合题意，A不符合题意；
B．甲、乙分别是编队中的两架直升机，相对静止，以乙为参照物，甲是静止的，故B不符合题意；
D．以乙为参照物，坐在观众席上的观众相对于乙的位置发生改变，坐在观众席上的观众是运动的，故D不符合题意。
故选C。
2、【答案】C
【解析】A．在玻璃栈道内加入少量水，可以使接触面分开，主要是为了减小下滑时橡皮艇受到的摩擦力，故A正确，不符合题意；
B．橡皮艇受重力作用加速下滑，说明力能改变物体的运动状态，故B正确，不符合题意；
C．以下滑时的橡皮艇为参照物，旁边的树木相对于橡皮艇的位置靠上了，是向上运动的 ，故C错误， 符合题意；
D．人坐在橡皮艇上，橡皮艇受人的压力发生凹陷，说明力能改变物体的形状，故D正确，不符合题意。
故选C。
3、【答案】C
【解析】
由图知道，横波和纵波的速度分别是


设震源到该监测站的距离是s，由于测得这两种波先后到达某监测站的时间间隔为10s，即



则由知道，


解得震源到该监测站的距离是s=75km，故C正确。
故选C。
4、【答案】C
【解析】A．由图像可知，0~t1时间内，甲乙两物体的速度随时间逐渐增大，甲乙两物体都在加速运动，故A错误；
B．t1~t2时间内，乙同学运动的速度大于甲同学运动的速度，他们是相对运动的，故B错误；

C．0~t3时间内，甲同学运动的速度始终小于乙同学运动的速度，他们运动的路程，运动相同时间，速度小的甲运动的路程小，故C正确；
D．t4时刻甲、乙同时到达终点，此时甲同学的速度大于乙同学的速度，故D错误。
故选C。

5、【答案】增大    静止    
【解析】（1）[1]下潜过程中，奋斗者号在液体中的深度变深，据p=ρgh知，其外表面的液体压强将增大。
（2）[2]样品和奋斗者号没有位置变化，所以以样品为参照物，奋斗者号是静止的。
6、【答案】172    小    
【解析】[1]时速620千米，即速度


[2]列车进站时，带动汽车周围空气流速变快，流体流速越快的位置，压强越小，会使得站在轨道旁边的乘客身体前后产生压强差，使乘客受到向列车方向的力，所以为避免候车乘客被“吸”向列车，乘客必须站在安全线以外的区域候车。


7、【解析】龙舟队沿赛道由北向南划行，当安居区龙舟队奋力超越旁边队伍时，以安居区龙舟队为参照物，旁边的队伍向后运动，即向北运动；安居区龙舟队全程的平均速度为V===5m/s。
【答案】北       5 
8、【答案】行星    运动    凝固    
【解析】（1）[1]火星与地球一样，围绕太阳运行，是太阳系中的一颗行星。
（2）[2]“祝融号”进入火星大气后减速下降时，相对于火星表面的位置越来越低，因此“祝融号”是运动的。
（3）[3] 白天正十一烷吸收太阳能，有固态熔化成液态，内能增大，晚上温度低时正十一烷凝固放出热量，温度降低，内能较小。
9、【答案】运动  静止
【解析】物体运动的相对性，一个物体相对于另一个物体的位置改变叫机械运动，简称运动。火星车相对于火星表面位置发生改变，所以是运动的，太阳能电池板相对于火星车位置没有改变，所以是静止的。
10、【答案】3.40    [image: figure]    [image: figure]    
【解析】（1）[1]左端在零刻度线，右端在3.40cm，所以长度3.40cm。
（2）[2]延长F的作用线，从O向力的作用线作垂线，垂线段长度为力臂l。
[image: figure]
（3）[3]开关在灯和火线之间，灯的另一边接零线。
[image: figure]
11、【答案】小于    运动    
【解析】[1]“负压”使车内气压小于外界气压，所以空气在自由流动时只能由车外流向车内，车内空气通过过滤消毒排到车外，在救治和转运传染病等特殊疾病时可以最大限度地减少医务人员交叉感染的机率。
[2]以路旁的树木为参照物，医护人员和患者的位置改变了，是运动的。
12、【答案】0.52    200    5.4×106    
【解析】[1]从泸州到内江列车需要的时间


[2]内江到成都所需时间


从泸州经内江到成都的总路程
s=s1+s2=130km+150km=280km
则全程平均速度


[3]该动车组的输出功率

P=Fv1=9×104N×216×m/s=5.4×106W


13、【答案】（1）；（2）500N；（3）
【解析】解：（1）运动员的滑行速度


（2）运动员和滑冰鞋的总重力
G=mg=50kg×10N/kg=500N
冰面受到的压力
F=G=500N
（3）此时冰面受到的压强



答：（1）运动员的滑行速度是；
（2）冰面受到的压力是500N；

（3）此时冰面受到的压强是。
14、【答案】B    竖直向下    6.1min    
【解析】（1）[1]图甲为着落组合体着落流程的示意，则隔热装置应安装在B。
（2）[2]着陆组合体悬停时（如图乙所示），反冲火箭喷气的方向为竖直向下。
（3）根据速度公式可得


信号来回至少需要6.1分钟。
15、【答案】（1）2.0×106N；（2）2.5×106Pa；（3）2.7×106W
【解析】解：（1）从金华到东阳共需要的时间


（2）停靠时，空载列车对铁轨的压力
F=G=mg=200×103kg×10N/kg=2.0×106N
停靠时，空载列车对铁轨的压强为


（3）列车匀速运动时，列车受到的牵引力和阻力是平衡力，牵引力
F=f=0.04G=0.04mg=0.04×200×103kg×10N/kg=8×104N
列车的速度

v=120km/h=
此时该列车的功率为


P==Fv=8×104N×≈2.7×106W
答：（1）若列车全程以最高设计速度行驶，途中不停，则从金华到东阳共需要2.0×106N；
（2）停靠时，空载列车对铁轨的压强为2.5×106Pa；
（3）若空载列车以最高设计速度匀速直线行驶时，所受阻力为车重的0.04倍，此时该列车的功率为2.7×106W。
16、【答案】增大受力面积    公交车    惯性    
【解析】（1）[1]软质材料椅子在坐上去时变形更多，与身体的接触面积增大，受力面积增大，压强减小，所以更舒服，所以是采用了增大受力面积的方法减小压强。
（2）[2]车子开动后，车子相对于地面向前运动，公交站台相对地面不动，公交站台相对于车子距离距离逐渐增大，所以公交站台相对于公交车向后运动，小嘉感觉公交站台向后运动，他是以公交车为参照物的。
（3）[3]由于人具有惯性，所以如果车子没停稳就下车，人将继续保持跟车子一样向前的速度，所以会站不稳而跌倒。
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